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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Einleitung

Auf Initiative des Präsidiums und der Sportkommission wurde die Umfrage durchgeführt um:

1. Den Mannschaftswettspielbetrieb zu eruieren und ihn für die Zukunft gemeinsam

weiterzuentwickeln.

2. Erfahrungswerte, Wünsche und Anregunge von einer Vielzahl von Spielenden zu erhalten.

3. Eine Arbeitsgrundlage für die Gremien und Kommission zu schaffen, um Änderungen,

Anpassungen oder anhand von empirischen Daten zu diskutieren.

Quo vadis, Spielbetrieb?
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Aufteilung nach Geschlecht

Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Ausgangssituation

bis 15 Jahre
5%

16 - 25 Jahre
10%

26 - 35 Jahre
9%

36 - 45 Jahre
19%

46 - 55 Jahre
23%

56 - 65 Jahre
19%

älter als 65
15%

keine Angabe
0%

Damen
27%

Herren
72%

Divers
0%

keine 
Angabe

1%

Aufteilung nach Altersklassen

Anmerkungen:

• 334 Rückmeldungen

• Rückmeldungen nach 

Geschlecht und Altersklassen 

spiegeln allgemeine 

Mitgliederverteilung im TSA 

wider
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Ausgangssituation

9%
5% 4%

8%

17%

51%

3%

1. Vorsitzende u. 2.
Vorsitzende

Sportwart Jugendwart Trainer Mannschaftsführer Spieler Sonstiges

Übersicht der  Funktionsträger

Anmerkungen:

• Mehrheit der Teilnehmer 

sind aktive 

Mannschaftsspieler oder 

Mannschaftsführer 
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Ausgangssituation

79%

6%

14%

Ja

Nein,
aber ich wollte daran teilnehmen

Nein

Haben Sie am Punktspielbetrieb teilgenommen?

Anmerkungen:

• Abfrage für Clusterung nach 

verschiedenen Zielgruppen

• über ¾ der Befragten sind

aktive Spielende
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Ausgangssituation

38%

34%

18%

8%

Landesliga

Landesoberliga

Bezirksliga

Ostliga oder höher

Spielt Ihr Team auf Regional-/Ostliga, Landesoberliga,  Landesliga oder Bezirksliga?

Anmerkungen:

• Verteilung spiegelt die 

aktuelle Einteilung von 

Spielklassen im 

Mannschaftswettspielbetrieb 

wider
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Ausgangssituation

2%

3%

41%

54%

keine Angabe

Jugend

Aktive

Senioren

In welcher Altersklasse spielen Sie?

Anmerkungen:

• Meinungsbild durch Aktive 

und Senioren bestimmt (95%)

• Rückmeldungen spiegeln den 

aktuellen Spielbetrieb wider
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wieviele Punktspiele spielen Sie im Sommer?

4% 1-2; 12

26% 3-4; 70

46% 5-6; 123

22% 7 oder mehr; 58

0

20

40

60

80

100

120

140

1-2 3-4 5-6 7 oder mehr

4% 26% 46% 22%

Anmerkungen:

• Verteilung spiegelt aktuelle 

Staffelverteilung wider

• Keine unterschiedlichen 

Muster in den verschiedenen 

Zielgruppen (Clustern) 

erkennbar

• ca. 20% der Befragten nutzen 

aktiv das Doppelspielrecht
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie viele Punktspiele im Sommer bevorzugen Sie?

3% <3; 11

13% 4; 40

21% 5; 61

33% 6; 96

11% 7; 34

15% >8; 45

0

20

40

60

80

100

120

<3 4 5 6 7 >8

3% 13% 21% 33% 11% 15%

Anmerkungen:

• Reale Spielhäufigkeit und

gewünschte Spielhäufigkeit 

annährend gleich

• Mehrheit der Befragten

wünscht sich die 

Spielhäufigkeit, die sie aktuell 

umgesetzt wird

• Unterschiede in den 

Zielgruppen erkennbar
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie viele Punktspiele im Sommer bevorzugen Sie (nach Clusterung)?

6
33%

5
21%

>8
16%

4
14%

7
12%

<3
4%

GESAMTHEIT

>8
17%

4
12%

5
20%

6
33%

7
18%

AKTIVE

>8
16%

4
9%

5
21%

6
39%

7
11%

<3
3%

SENIOREN

<3
11% 4

9%

5
30%

6
35%

7
7%

>8
9%

BEREICHSLIGA

4
18%

5
29%6

30%

7
9%

>8
15%

LANDESLIGA

<3
1%

4
6% 5

12%

6
37%

7
23%

>8
21%

LANDESOBERLIGA

<3
2% 4

12%

5
22%

6
35%

7
13%

>8
16%

TEILNEHMER AM 
SPIELBETRIEB

<3
23%

4
36%

5
9%

6
18%

7
0%

>8
14%

INTERESSIERTE

Anmerkungen:

• Mehrheit wünscht sich die Anzahl, die 

momentan umgesetzt wird

• Aktive und Senioren ähnlich

• Je höher die Liga im TSA, desto größer die 

gewünschte Anzahl an Wettspielen

• Interessierte wünschen sich weniger Spiele
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie viele Turniere spielen Sie im Jahr?

32% keins; 118

41% 1-2; 41

14% 3-4; 24

8% 5-6; 8

0

20

40

60

80

100

120

140

keins 1-2 3-4 5-6

32% 41% 14% 8%

Anmerkungen:

• Turnierspieler (ab 5 

Turnieren) eher eine kleine 

Zielgruppe -> ca. 10%

• Clusterung weist ähnliche 

Ergebnisse aus

• Punktspiele sind Kerngeschäft 

des Wettspielbetriebs
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

In welchem Rhythmus sollen die Spiele stattfinden?

alle 2 Wochen
51%

wöchentlich 
(ohne größere 

Pausen)
26%

größere 
Pausen
23%

GESAMTHEIT Anmerkungen:

• 51% der Befragten wünschen 

sich einen 2-Wochen-

Rhythmus

• Folge: bei aktuellen 

Staffelgrößen würde sich der 

Spielbetrieb über 10-12 

Wochen strecken 

• aktuell 8-9 Wochenenden 

abhängig vom Beginn der 

Sommerferien
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie bewerten Sie Regelspieltage in den Schulferien (Pfingsten, Sommer) nach Schulnote?

6
28%

3
20%2

18%

4
15%

1
12%

5
7%

GESAMTHEIT

1
14%

2
17%

3
17%

4
16%

5
8%

6
27%

AKTIVE

1
13%

2
17%

3
21%

4
14%

5
6%

6
29%

SENIOREN

1
20%

2
12%

3
14%4

18%

5
4%

6
31%

BEREICHSLIGA

1
4% 2

16%

3
25%

4
14%

5
10%

6
32%

LANDESLIGA

1
18%

2
23%

3
17%

4
12%

5
4%

6
25%

LANDESOBERLIGA

Ø 3,71 Ø 3,66 Ø 3,73

Ø 3,65 Ø 4,05 Ø 3,36

Anmerkungen:

• Legende:

1 = auf jeden Fall spielen; 

6 = auf keinen Fall spielen

• Tendenz eher weniger 

Akzeptanz für das Spiel in den 

Ferien

• Große Gruppe, die es 

komplett ablehnt

• LOL steht noch am 

positivsten gegenüber
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie bewerten Sie Regelspieltage im August nach Schulnote?

1
23%

2
23%3

18%

4
12%

5
6%

6
17%

GESAMTHEIT

1
24%

2
25%3

17%

4
12%

5
7%

6
15%

MÄNNLICH

1
21%

2
16%

3
23%

4
10%

5
6%

6
24%

WEIBLICH

1
27%

2
36%

3
18%

4
0%
5

0%

6
18%

JUGEND

1
27%

2
29%

3
18%

4
11%

5
4%

6
12%

AKTIVE

1
21%

2
21%

3
17%

4
13%

5
9%

6
19%

SENIOREN

Ø 3,00 Ø 2,99 Ø 3,36

Ø 2,64 Ø 2,73 Ø 3,25

Anmerkungen:

• Legende:

1 = auf jeden Fall spielen; 

6 = auf keinen Fall spielen

• Positivere Rückmeldungen im 

Jugend- und Aktivenbereich

• Spielklassen ausgeglichen 

(LOL am positivsten, aber 

ausgeschlossen durch 

Aufstiegsspiele)

• Spieler positiver als 

Spielerinnen
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie bewerten Sie Regelspieltage im September nach Schulnote?

1
30%

2
24%

3
14%

4
8%

5
9%

6
15%

GESAMTHEIT

Ø 2,80

Anmerkungen:

• Legende:

1 = auf jeden Fall spielen; 

6 = auf keinen Fall spielen

• Bild insgesamt noch positiver
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie bewerten Sie ein Spielformat mit Hin- und Rückrunde in Schulnoten?

1
26%

2
19%

3
19%

4
8%

5
9%

6
18%

GESAMTHEIT

1
29%

2
18%3

17%

4
9%

5
11%

6
17%

MÄNNLICH

1
16%

2
21%

3
27%

4
8%

5
7%

6
21%

WEIBLICH

Ø 3,15

Ø 3,03 Ø 3,44

Anmerkungen:

• Legende:

1 = auf jeden Fall spielen; 

6 = auf keinen Fall spielen

• Ausgeglichenes Bild

• Damen eher ablehnender

• Alternative bei zu geringer 

Staffelgröße
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

In wie vielen Altersklassen wünschen Sie sich parallel in einer 
regulären Sommersaison zu spielen?

1
32%

2
49%

3
4%

beliebig
15%

GESAMTHEIT

Anmerkungen:

• Aktuelles Doppelspielrecht im 

Kern legitimiert
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie bewerten Sie die Spielansetzungen mit Blick auf das Spielen in zwei Altersklassen?

1
12%

2
21%

3
34%

4
15%

5
8%

6
10%

GESAMTHEIT

1
12%

2
21%

3
33%

4
14%

5
10%

6
10%

MÄNNLICH

1
11%

2
19%

3
41%

4
17%

5
3%

6
8%

WEIBLICH

1
27%

2
27%

3
27%

4
9%

5
9%

6
0%

JUGEND

1
11%

2
17%

3
33%

4
21%

5
8%

6
10%

AKTIVE

1
11%

2
22%

3
31%

4
13%

5
10%

6
13%

SENIOREN

Ø 3,13 Ø 3,11 Ø 2,76

Ø 2,45 Ø 3,27 Ø 3,29

Anmerkungen:

• Legende

1 =sehr gut; 

6 =sehr ausbaufähig

• Bewertung von Jugendlichen 

am positivsten 

• Spielerinnen bewerten 

Ansetzungen positiver als 

Spieler

• Allgemeine Zufriedenheit mit 

den Ansetzungen, dennoch 

Verbesserungspotenzial
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Für die Landesmeisterschaften (Aktive/Senioren) finde ich die Zusammenlegung gut

Ist mir egal
52%

Stimme zu
36%

Stimme 
nicht zu

12%

GESAMTHEIT

Örtliche 
Zusammenlegung

Ist mir egal
49%

Stimme zu
40%

Stimme 
nicht zu

11%

GESAMTHEIT

Terminliche 
Zusammenlegung

Anmerkungen:

• Mehrheit eher egal

• Befragte geben Zuspruch

• Perspektivisches Ziel 

TSA: 2 eigenständige 

Veranstaltungen 

etablieren
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Aus der Vielzahl an verschiedensten Rückmeldungen haben sich folgende Stichworte

gehäuft:
• Spielansetzungen an Feiertagen (u.a. Himmelfahrt)
• Modifizierung der Spielzeiten im Mannschaftswettspielbetrieb

a) nach Wochentagen
b) nach Uhrzeit

• Fragen zu den Auswirkungen von Leistungsklassen 
• Feedback zu den Landesmeisterschaften In- und Outdoor

VIELEN DANK FÜR EUER FEEDBACK!

Anregungen, Wünsche und Kritiken zum Spielbetrieb
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Lasst uns über die Ergebnisse diskutieren!

Teilt uns euer Feedback mit
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Auswertung der Spielbetriebsumfrage 2024 - Auswertung

Wie geht es weiter?

- Vorstellung der Ergebnisse auf den TSA-Kanälen

- Ggf. thematische Zusatztermine 

- Thematische Arbeit in den Gremien des TSA im Sommer 2024

- Finalisierung vor Start der Mannschaftsmeldung Sommer 2025

Frühjahr
Vorstellung und Diskussion

Sommer 2024
Entwicklungsphase in den Gremien

Herbst 2024
Finalisierung


